

共謀疑案犯龍顏 葉公超與蔣介石（四）

● 周谷（美國華府中國現代史研究所主任）

沈志明印書惹橫禍

一九五八年台北台灣啓明書局經理沈志明、應文嬪夫婦，因發行「長征二萬五千里」（即史諾之「紅星照耀中國」），及翻印出售馮沅君所著「中國文學史簡編」，當時認為係宣傳共產文學之文件，涉有為叛徒宣傳罪嫌被捕，台灣警備總司令部於一九五九年一月三十日依據懲治叛亂條例提起公訴。

共諜或匪諜案件，在一九五〇年代台灣內部風雲緊急之際，可為法律案件亦可為政治案件。任何人一旦涉及此類案件友朋及親戚之間恩情立即兩斷，涉案人重則身亡、輕則家破人散。多年傷心慘案迭年發生，至今猶令人思之不寒而慄。到了七〇年代台灣社會共諜案恐怖始漸減輕，一般人民多能安居樂業。蔣介石在當年為確保台灣之絕對安全，與乎防止中共之秘密滲透，不得不嚴刑峻法，其間量刑過重或草率速審速決，難免不有冤假錯案發生以致冤魂不少。

直切反映美國輿情

葉大使對沈志明夫婦一案表示關切，葉公超於當日電黃少谷：「務請賜助，俾該案能迅速依法秉公調查處理」。李政道等人均在國內受過中文高等教育，葉公超中文書畫均佳，何以雙方竟用英文電報往來。李政道等之簽名均為縮寫，如 T D Lee C S Wu T Y Wu C N Yang，設非熟習他們的成就者，難以辨認究係何人發電，葉公超同日以英文電復，並電外交部稱，「又查起訴書內素馮著渲染自由主義文學一節，極易引起外間誤會攻擊。至發行史諾原著譯本部分，自外人立場觀察已事隔多年，且係在國境外發生，亦不易瞭解。應否密呈主管方面注意，並請鈞鑒」。

葉公超將沈志明夫婦一案多次呈報外交部有關機關迅予處理，並電示案情為禱。一部長黃少谷慎重處理後，於三月二十四日收到黃部長復電：「經岳軍先生（按即總統府秘書長張群）就兄電簽具意見，呈奉總統將

(四) 石介蔣與超公葉

月二十七日交保候審，此案暫時告一段落。台灣警備總司令部於一九五九年六月五日發布沈志明夫婦一案判決書，根據下列理由論知無罪。由此可知被告應文輝發行「中國文學史」一書，其中雖有部分文字失察，顯屬過失行為，尚非故意為匪宣傳，益信而有徵。按行為非出於故意或過失者不罰，過失行為之處罰，以有特別規定者為限，刑法第十二條有明文規定，而懲治叛亂條例第七條，對於因過失而犯以文字為有利於叛徒之宣傳之罪者，並無處罰規定，基於上開說明，該被告所為尚屬不罰，應論知無罪。八月四日法庭正式宣判無罪釋放。若非蔣介石由葉公超的外力壓迫影響，該不會有上述，「應論知無罪」之判決，這一個判決純係政治判決而非法律案件。葉得知上情後立即轉知李政道等學者外，沈志明之夫人及幼子之護照均因此案結束而一併解決。

共嫌共謀案件，五十年代在台灣備受蔣介石之密切重視與嚴厲處理。蔣介石與毛澤東之間文鬥武鬥數十年，深知「奸匪」之奸作偽善行為。當年重要共案，無不由蔣親自慎重處理，軍事判決均以蔣一言而定生死。

外交部一九五二年根據當年行政院施政綱要：「設法爭取已承認匪偽政權各國（蘇聯及其附庸國國際外）之合作」之原則下，我駐外使領人員對駐在地已承認中共各國使領人員，在使領團之通常活動或非正式之私人酬酢範圍內，不妨相與往來。外交部為此，特制定頒發「駐外使領人員與已承認中共偽政權各國使領人員交往應注意事項」六條。

滲透、破壞可動搖國本嚴重威脅台灣安全。葉係駐外使臣，不宜再涉及國內重要政治案件，除非迭接上諭，徵詢意見。

葉的兩電按語，在蔣心目中，有指責蔣介石處理此案不當；有反對蔣介石當時堅持反共復國政治決策之嫌。蔣當時礙於葉在美國勢力之現實，對沈案作例外批示，違反蔣之個性，對葉難免不有意見。

有關蘇聯外交禁令

蘇聯在六十年代與中共交惡，遂改變其對外策略積極爭取台灣，展開對台灣之笑臉外交，以對抗蘇聯過去支持建立的北京政權。蘇聯外交人員及其新聞從業人員，積極在各國首都，主動與台北駐外使領人員接觸，初為寒暄，次為探詢，再次則為尋求所需資料，台北一些駐外使領人員極少將他們與蘇聯人員往來情形報告外交部聽候指示，其他則慮對本人發生不良結果，自毀前程，隱而不報，以息事寧人。

（密）據賴秘書報稱，蘇聯駐美使館二等秘書ZAOSTROVTSY昨在京卡乃基學會文化酒會中向渠攀談，出示楊振寧、李政道兩人姓名。詢問是否在北平一邊。賴秘書以私人身分答稱，楊、李兩君在美，與台灣有聯繫，並非在北平一邊。蘇館秘書乃告以其所以詢問者係因蘇聯政府有意邀楊、李訪蘇。茲聞所言，甚有裨助云。職已將此事轉告國務院羅次長。謹密陳並請轉告教育部梅

外交部於一九五九年二月二十日將前頒注意事項修增為九條，均嚴格規定不得與「蘇聯及共產國家」外交人員往來，「遇有疑難問題，仍須隨時電請示」防止駐外人員私相往來，外交部憑此項通令為時已久，駐外使領人員未盡週知，特於一九六八年三月十九日再通令檢發新修正後之「注意事項」九條，希駐外各館「知照密參為要」。外交部隨後又把這個「注意事項」公布於外交部「外交週報」上，這不是密參，而是公參了。

敵國秘書私下晤談

(四) 石介蔣與超公葉

賴秘書這個行動違反「注意事項」，「注意事項」內禁止駐外使領人員與蘇聯及其附庸國家往還。好在中國的法令之效力因人而異，葉大使發電後第二天，這位蘇聯大使館人員還邀約賴秘書午餐。葉大使並立將彼二人談話情形於同年四月二十四日再電外交部。該蘇館人員頑電話約賴秘書午餐，職據賴報告後准其前往，即在此間北宮餐館晤談。據賴報稱。(一)該員曾詢楊(振寧)、李(政道)兩人已否入美籍。賴答記憶中兩人並未入美籍，但在美有居留權。(二)蘇員聘兩人為科學家，想其對政治無見。賴答科學家固未必對政治有興趣，但必有其人生觀。楊、李在台師友甚多感情至篤。以上兩點請轉梅部長參考。(三)蘇員曾詢賴在館待遇。並謂台灣與大陸必將復合云云。餐畢並欲約期再晤，賴未與定期。據賴觀察該蘇員除探詢有關楊、李事項外，大有遊說之勢，可否准賴秘書繼續與談，敬請電示。外交部黃部長少谷接到葉大使請示電後，便於同年四月二十七日電後：「有關楊(振寧)、李(政道)部分已轉知(教育部)梅部長(貽琦)並另函胡適先生。至於賴秘書繼續與談事，就對方言行觀察，彼居心叵測，除非有可以從對方得到情報之跡象，仍不宜進行，以防無謂之煩擾，吾兄以爲然否」。葉大使，便立即批示「賴秘書以後不必再與來往」並即電復外交部「已遵飭賴秘書避免再予接觸。」

戲言戲

李能宏著 定價新台幣陸佰元

聖文書局代售郵撥○七三九三三一一號

您看戲嗎？您唱戲嗎？您教戲嗎？如果答案是肯定的，這部「戲典」您不可不看。

第一部戲曲鉅著，六百七十頁，名貴照片百張，內容精彩。定價六百元，值得您細品珍藏，中外雜誌讀者獨享八折優待。

六大內容：

戲劇評析：大陸各劇團(京劇、越劇、河北梆子、豫劇、崑曲)以及台灣伶、票各界演出的精彩評論和評析。

幾則懷念：懷念蕭長華、金少山、楊榮環、厲慧良、關肅霜等名伶，對其精湛的演技及家世，有細膩的描述。

名伶軼事：本篇蒐集了許多名伶的軼事趣聞、學藝經歷、生活瑣聞、篇篇精彩，生動有趣。

幾則憶往：內容有烟台平劇憶往、正風劇團憶往、淺談上海戲曲學校和台灣早年最負盛名的顧正秋劇團，使您回味無窮。

菊壇報導：大陸名演員首次來台講學報導、台灣舉行兩屆卡拉OK國劇大選賽實況報導及得獎名單。

介紹名伶：介紹兩百年來名伶及大陸歷屆梅花獎、金獎、大競賽得獎名單，台灣各劇隊金像獎得獎名單，便於查閱參考。